
2

Числовi обчислення

2.1 Введення виразiв

Розглянемо введення виразiв у Maple, можливiсть змiни то-
чностi представлення чисел, наведемо списки операцiй, матема-
тичних констант та функцiй, покажемо вправнiсть Maple при
обчисленнi числових виразiв.

Будь-якi введенi вирази в Maple повиннi закiнчуватися сим-
волом : або ;. У першому випадку результат не буде виводитися
на екран, у другому — буде.

Наприклад.1

> x:=0.3*(2/7):

> x:=0.3*(2/7);

x := .08571428571

Для того, щоб округлити вираз, одержаний в символьному
виглядi з плаваючою комою, слiд використати команду evalf.

Наприклад.
> f:=16/3;

f :=
16

3

1У Maple в десятковому дробi цiла частина вiддiляється вiд дробової
крапкою, не комою!

17
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> evalf(f);

5.333333333

Змiнювати точнiсть представлення чисел можна за допомо-
гою глобальної змiнної Digits.

Наприклад.
Роздрукуємо число π з точнiстю до 50 знакiв:
> Digits:=50;

Digits := 50

> evalf(Pi);

3.1415926535897932384626433832795028841971693993751

2.2 Список операцiй. Математичнi констан-
ти. Стандартнi математичнi функцiї

Список операцiй Maple наведено в табл. 2.1.
У таблицi 2.2 виписанi основнi математичнi константи ПСО

Maple.
Таблиця 2.3 мiстить назви стандартних математичних фун-

кцiй Maple.
Проiлюструємо виконання найпростiших операцiй за допо-

могою Maple.

Приклад 2.1. Знайти суму чисел 2,5 i 4,9.
> 2.5+4.9;

7.4

Приклад 2.2. Знайти рiзницю чисел 3,625 i 8,9987.
> 3.675-8.9887;

−5.3137

Приклад 2.3. Знайти добуток чисел 5,7866 i -4,8776.
> 5.7866*(-4.8776);

−28.22472016
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Табл. 2.1. Список операцiй

> a+b додавання
> a-b вiднiмання
> a*b множення
> a/b частка
> aˆb пiднесення до степеня
> a**b пiднесення до степеня
> n! факторiал
> iquo(a,b) частка
> irem(a,b) остача
> isqrt(n) квадратний корiнь (цiлочи-

сельне наближення)
> igcd(a,b) найбiльший спiльний дiль-

ник
> ilcm (a,b) наменшие спiльне кратне
>signum(n) знак числа
> abs(n) абсолютне значення числа
> max(a,b) максимум
> min (a,b) мiнiмум

Приклад 2.4. Знайти частку чисел -35 i 7.
> -35/7;

−5

Приклад 2.5. Пiднести 3,56 до кубу.
> 3.56^3;

45.118016

Приклад 2.6. Пiднести 3,56 до кубу.
> 3.56**3;

45.118016

Приклад 2.7. Обчислити 5!.



20 2. Числовi обчислення

> 5!;

120

Приклад 2.8. Вибрати менше з чисел 33 та 5.
> min(33,5);

5

Табл. 2.2. Mатематичнi константи

> Pi число π

> e число Ейлера, або число Не-
пера (основа натурального
логарифма)

> I уявна одиниця (квадратний
корiнь з −1)

> infinity нескiнченнiсть
> true iстинно
> false хибно

Приклад 2.9. Знайти цiлу частину частки вiд дiлення 45 на 4.
> iquo(45,4);

11

Приклад 2.10. Знайти остачу вiд дiлення 40 на 7.
> irem(40,7);

5

Приклад 2.11. Знайти цiлочисельне наближення кореня ква-
дратного з 50.

> isqrt(50);

7

Приклад 2.12. Знайти найбiльший спiльний дiльник чисел 18
i 12.
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> igcd(18,12);

6

Приклад 2.13. Знайти найменше спiльне кратне чисел 24 i 56.
> ilcm(24,56);

168

Приклад 2.14. Визначити знак числа 25.
> signum(25);

1

(тобто, число позитивне).

Табл. 2.3. Стандартнi математичнi функцiї

Maple Математичний запис
> exp(x) ex

> ln(x) або log(x) lnx

> log10(x) lg x

> log[a](x) loga x

> sqrt(x)
√
x

> abs(x) |x|
> signum(x) signum x

> n! n!

> sin(x) sinx

> cos(x) cosx

> tan(x) tg x

> cot(x) ctg x

> sec(x) secx

> csc(x) cosecx

> arcsin(x) arcsinx

> arccos(x) arccosx

> arctan(x) arctg x

> arccot(x) arcctg x

> round(x) округлення до цiлого
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Приклад 2.15. Визначити знак числа −25.
> signum(-25);

−1

(тобто, число негативне)

Приклад 2.16. Знайти модуль −543,67.
> abs(-543.67);

543.67

Приклад 2.17. Знайти модуль 543,67.
> abs(543.67);

543.67

Приклад 2.18. Вибрати бiльше з чисел 45 та 65.
> max(45,65);

65

Приклад 2.19. Задати вираз e3.
> exp(3);

e3

Приклад 2.20. Знайти наближене значення e3.
> exp(3.);

20.08553692

Приклад 2.21. Обчислити arccos
(
cos
(
2 arcctg

(√
2− 1

)))
.

> arccos(cos(2*arccot(sqrt(2)-1)));

3

4
π

Команда convert

Для перетворення виразу одного типу в iнший тип слугує
команда convert.

Приклад 2.22. Перетворити число 2,356 у дрiб типу a
b .
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> convert(2.356,fraction);

589

250

Приклад 2.23. Виконати протилежне перетворення.
> convert(589/250,float);

2.356

Приклад 2.24. Перейти вiд запису числа 25, що записане у
десятковiй системi числення, до його запису у двiйковiй системi
числення.

> convert(25,binary);

11001

Приклад 2.25. Проробити аналогiчне з числом −25,345.

> convert(-25.345,binary);

−11001.01011

Приклад 2.26. Перейти вiд двiйкової форми запису числа 11001
до десяткової.

> convert(11001,decimal,binary);

25

Для переведення градусної мiри кута в радiанну i радiанної
в градусну також використовують команду convert.

Приклад 2.27. Подати кут π
6 радiан у градуснiй мiрi.

> convert(Pi/6,degrees);

30 degrees

Приклад 2.28. Подати кут 45◦ у радiаннiй мiрi.
> convert(45*degrees,radians);

1

4
π

Приклад 2.29. Знайти наближене значення sin 37◦.
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> sin(convert(37*degrees,radians));

sin

(
37

180
π

)
> evalf(%);

.6018150234

Приклад 2.30. Обчислити:

(7− 6, 35) : 6, 5 + 9, 9(
1, 2 : 36 + 1, 2 : 0, 25− 1 5

16

)
: 169

24

.

> ((7-6.35)/6.5+9.9)/((1.2/36+1.2/0.25-21/16)/

(169/24));

20.00000000

> convert(20.0000000,fraction);

20

2.3 Завдання для самостiйного виконання

1. Використовуючи глобальну змiнну Digits, роздрукувати чи-
сло e з точнiстю до 30 знакiв.

2. Перетворити число 12,656 у дрiб типу a
b .

3. Перейти вiд запису числа 15, що записане у десятковiй си-
стемi числення, до його запису у двiйковiй системi числе-
ння.

4. Перейти вiд двiйкової форми запису числа 110110 до деся-
ткової.

5. Подати кут π
3 радiан у градуснiй мiрi.

6. Подати кут 135◦ у радiаннiй мiрi.

7. Знайти наближене значення sin 49◦.
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8. Обчислити:

1)
(
3 1
3
+2,5

2,5−1 1
3

· 4,6−2 1
3

4,6+2 1
3

· 5,2
)
:
(

0,05
1
7
−0,125

+ 5,7
)
;

2) cos π
5 + cos 2π

5 + cos 4π
5 + cos 6π

5 ;
3) tg

(
3π
4 − 1

4 arcsin
(
−4

5

))
;

4) − log2 log2
√

4
√
2.
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Операцiї з формулами

3.1 Cпрощення математичних виразiв

Проiлюструємо можливостi Maple при роботi з формулами,
наведемо список команд спрощення математичних виразiв та
покажемо їх застосування при розв’язуваннi вправ.

Для спрощення математичних виразiв Maple володiє широ-
кими можливостями. Iмена команд для проведення математи-
чних перетворень простi i вiдповiдають англiйським термiнам:
факторизацiя — factor, розкриття дужок — expand, спрощення
виразу — simplify, пiдстановка — subs i т. д.

Табл. 3.1. Команди спрощення
Звертання Призначення
> collect(EX,VAR) зведення подiбних доданкiв
> combine(EX,VAR) об’єднання членiв
> expand(EX) розкриття дужок
> factor(EX) розклад виразу на множники
> normal(RAT) нормалiзацiя дробу
> simplify(EX,OPT) спрощення виразу

У командах спрощення використанi наступнi позначення: EX
— вираз; VAR — змiнна; RAT — рацiональний дрiб; OPT — до-

26
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датковi умови.
Розклад виразу EX на множники виконує команда factor(EX).

Приклад 3.1. Розкласти на множники полiном

f (x) = x6 − 4x4 + x2 + 6.

> f:=x^6-4*x^4+x^2+6;

f := x6 − 4x4 + x2 + 6

> factor(f);

(x2 − 2) (x2 − 3) (x2 + 1)

Знову звернемося до команди > factor, вказавши список допу-
стимих при запису вiдповiдi радикалiв.

Приклад 3.2. Розкласти на множники полiном

f (x) = x6 − 4x4 + x2 + 6.

> f=factor(f,[sqrt(2),sqrt(3)]);

x6 − 4x4 + x2 + 6 = (x2 + 1) (x+
√
2) (x−

√
2) (x−

√
3) (x+

√
3)

Команда factor забезпечує також скорочення спiльних мно-
жникiв чисельника i знаменника алгебраїчного дробу.

Приклад 3.3. Скоротити дрiб

x9 − 1

x− 1
.

> f:=(x^9-1)/(x-1);f=factor(f);

f :=
x9 − 1

x− 1

x9 − 1

x− 1
= (x2 + x+ 1) (x6 + x3 + 1)

Приклад 3.4. Спростити вираз

p3 + 4p2 + 10p+ 12

p2 + 2p+ 6
:
p3 − p2 + 2p+ 16

p3 − 3p2 + 8p
.
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> f:=((p^3+4*p^2+10*p+12)/p^2+2*p+6))/

((p^3-p^2+2*p+16)/(p^3-3*p^2+8*p));

f :=
(p3 + 4 p2 + 10 p+ 12) (p3 − 3 p2 + 8 p)

(p2 + 2 p+ 6) (p3 − p2 + 2 p+ 16)
> f:=factor(f);

f := p

Команда simplify здiйснює спрощення виразу.

Приклад 3.5. Спростити вираз

sin4 x+ cos4 x− 1

sin6 x+ cos6 x− 1
.

> B:=((sin(x))^4+((cos(x))^4-1))/

((sin(x))^6+((cos(x))^6-1);

B :=
sin(x)4 + cos(x)4 − 1

sin(x)6 + cos(x)6 − 1
> simplify(B);

2

3

Приклад 3.6. Спростити вираз

16 sin5 x− 20 sin3 x+ 5 sinx− sin 5x.
> C:=16*(sin(x))^5-20*(sin(x))^3+5*(sin(x))

-sin(5*x);

C := 16 sin(x)5 − 20 sin(x)3 + 5 sin(x)− sin(5x)

> simplify(C);

0

Приклад 3.7. Спростити вираз√
25

1
log6 5 + 49

1
log8 7 .

> sqrt(25^(1/log[6](5))+49^(1/log[8](7)));√
25

(
ln(6)
ln(5)

)
+ 49

(
ln(8)
ln(7)

)
> simplify(%);
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10

Для скорочення спiльних множникiв чисельника i знаменни-
ка дробу та зведення суми алгебраїчних дробiв до спiль-
ного знаменника слугує команда нормалiзацiї дробу:
> normal (RAT).

Приклад 3.8. Спростити вираз

3 (x+ 2)2 (x− 3)2 − 2 (x+ 2)3 (x− 3)

(x− 3)4
.

> f:=(3*(x+2)^2*(x-3)^2-(x+2)^3*2*(x-3))/(x-3)^4;

f :=
3 (x+ 2)2 (x− 3)2 − 2 (x+ 2)3 (x− 3)

(x− 3)4

> normal(f);

(x+ 2)2 (x− 13)

(x− 3)3

Для полiномiальних виразiв EX команда expand(EX) розкри-
ває дужки, а дробово-рацiональнi вирази подає у виглядi суми
дробiв.

Приклад 3.9. Спростити вираз

−3x2
(
x4 + 2x3 − 4

)
+ 4x

(
4x2 + 5x− 8

)
−
(
x2 + 5

)
(x− 3) .

> f:=-3*x^2*(x^4+2*x^3-4)+4*x*(4*x^2+5*x-8)-

(x^2+5)*(x-3);

f := −3x2 (x4 + 2x3 − 4) + 4x (4x2 + 5x− 8)− (x2 + 5) (x− 3)

> f:=expand(f);

f := −3x6 − 6x5 + 35x2 + 15x3 − 37x+ 15

Приклад 3.10. Подати дрiб у виглядi суми дробiв

x+ 2

x+ 1
.

> f:=(x+2)/(x+1);

f :=
x+ 2

x+ 1
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> f:=expand(f);

f :=
x

x+ 1
+

2

x+ 1
Maple автоматично спрощує складнi радикали.

Приклад 3.11. Спростити складний радикал

A = 2

√
3 +

√
5−

√
13 +

√
48.

> A:=2*sqrt(3+sqrt(5-sqrt(13+sqrt(48))));

A :=
√
6 +

√
2

Для спрощення виразiв, що мiстять не тiльки квадратнi ко-
ренi, а й коренi iнших степенiв використовується команда
radnormal.

Приклад 3.12. Спростити вираз

A =
4
√

7 3
√
54 + 15 3

√
128

3
√

4 4
√
32 +

3
√

9 4
√
162

.

> A:=(7*(54)^(1/3)+15*(128)^(1/3))^(1/4)/

((4*(32)^(1/4))^(1/3)+(9*(162)^(1/4))^(1/3));

A :=
(7 54(1/3) + 15 128(1/3))(1/4)

4(1/3) 32(1/12) + 9(1/3) 162(1/12)

> A:=radnormal((7*(54)^(1/3)+15*(128)^(1/3))^(1/4)/

((4*(32)^(1/4))^(1/3)+(9*(162)^(1/4))^(1/3)));

A :=
3

5
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3.2 Завдання для самостiйного виконання

1. Розкласти на множники вирази:

1) x8 − 16;

2) x2(y − x) + y2(z − x) + (x− y);

3) x(y2 − z2) + y(z2 − x2) + z(x2 − y2).

2. Спростити вирази:

1)
√

x−4
√
x−4+2√

x+4
√
x−4−2

;

2) x2−1+|x+1|
|x|·(x−2) ;

3) 3−4 cos 2α+cos 4α
3+4 cos 2α+cos 4α ;

4) 1−log35 7

(log5 7+log7 5+1) log5
5
7

.

3. Подати дрiб x2

x3−3x+2
у виглядi суми елементарних дробiв.

4. Спростити складний радикал 3
√

7 + 5
√
2− 3

√
5
√
2− 7.


